

ТРАДИЦИИ И СОВРЕМЕННОСТЬ

"Щаня ёх" в Москве: новый импульс для творчества

Шурьшкарцы приняли участие в онлайн семинаре и творческом конкурсе "Сияние Севера", которые провела Ассоциация КМНС и ДВ России

В июне 2023 года Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ стала победителем конкурсного отбора проектов НКО, организованного Министерством культуры РФ. Победа была присуждена за творческий проект «Традиции и современные тенденции танцевально-песенной культуры народов Севера, Сибири и Дальнего Востока». После чего был объявлен творческий конкурс «Сияние Севера». МБУ ШЦКС приняла участие в заявочном этапе. Конкурсный отбор в номинации «Вокальный жанр» прошёл народный ханты фольклорный ансамбль «Щаня ёх», коллектив был приглашён на участие в Москву.

А также заявки на участие во Всероссийском научно-практическом семинаре «Танцевально-песенный фольклор коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока: актуальные вопросы сохранения и развития» подали преподаватель МБОУДО «Шурьшкарская районная детская школа искусств» Любовь Витязева, воспитатель ДОУ «Буратино» Лариса Жаринова и методист по фольклору МБУ ШЦКС Лидия Егорова.

Работа семинара 16 ноября была направлена на выявление актуальных проблем сохранения и развития танцевально-песенного фольклора северных этносов и их региональных особенностей, выявление адекватных форм и способов воссоздания фольклорных образцов их традиционной культуры, выявление проблем создания сценического народного костюма и использования музыкального инструмента.

Специалисты Шурьшкарского района выступили в онлайн семинаре в 3-й секции «Тенденции сохранения и развития танцевально-песенного фольклора коренных малочисленных народов



Севера, Сибири и Дальнего Востока: подходы и методы». Любовь Витязева рассказала о значимости и эффективности системного подхода для формирования личностных качеств детей из числа КМНС и их успешной адаптации в обществе, поделилась своим опытом в создании образовательной программы для музыкальной школы на основе культуры народа ханты. Лидия Егорова представила национальную культуру Шурьшкарской централизованной клубной системы, где работают 11 клубных учреждений, в которых функционируют более 15 фольклорных коллективов по сохранению ханты культуры, среди них один коллектив имеет звание народный и пять фольклористов имеют звание «Мастер фольклорного жанра», успешно развивается проектная деятельность.

Собравшиеся на семинаре озвучили схожие проблемы. Это сохранение родных языков и нехватка специалистов. А высказывание эксперта Марии Беляевой о культуре коренных народов в современном обществе заставляет задуматься.

- Сегодня существует проблема некорректной трансляции культуры коренных народов в современном обществе, - отметила эксперт проекта. - Этностойбища, гиды, «любители» культуры не совсем точно и правильно рассказывают о народах Севера. Появилось много коллективов, которые исполняют не только элементы танцевальной культуры другого этноса, но и выстраивают на их основе целые концертные программы, считая их своими.

Важно знать каждому традиции рода, семьи, народа. Всего в работе семинара приняли участие 75 представителей из разных регионов России.

По итогам проекта будет подготовлен и издан сборник методических рекомендаций по использованию фольклорного материала в самодеятельных коллективах для работников культурной сферы «Фольклорные традиции народов Севера: проблемы сохранения и перспективы развития».

17 ноября прошёл творческий конкурс «Сияние Севера», в котором принял участие народный ханты фольклорный ансамбль «Щаня ёх» в со-

ставе семи человек. Это шесть вокалисток ансамбля: Таисья Ильинична Рохтымова, Олеся Роальдовна Белова, Ирина Ивановна Лонгортова, Джамалия Григорьевна Батманова и Галина Гавриловна Артанзеева, а также Олег Игоревич Потпот, сыгравший старинную хантыйскую мелодию «Курынька» на национальном струнном инструменте «нарас юх».

Участники прослушали доклады семинара, показали свою конкурсную программу, выступили в гала-концерте, стали участниками мастер-классов. Каждый из великолепной семёрки получил диплом участника конкурса в номинации «Вокальный жанр».

- Хороший творческий проект, - прокомментировала руководитель «Щаня ёх» Галина Артанзеева. - Встреча принесла нам новую волну познания себя, своего народа, дружбы между собой, бережного отношения к истокам родительского очага, проверила многолетнюю дружбу и дала импульс на новые встречи.

Лидия Егорова,
методист ШЦКС.

Фото предоставлено автором.